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Введение
Осуществляемые в стране кардинальные экономические и социальные преобразования, последовательное вхождение России в мировое информационное пространство и развитие информационных технологий влекут за собой изменение роли и места библиотек в структуре социальных институтов, влияют на условия функционирования библиотечной системы в целом, и библиотек, обслуживающих детей, в частности. Эта группа населения имеет свои ярко выраженные специфические особенности развития, связанные прежде всего с половозрастными, психологическими и социальными различиями. Основным  принципом социокультурной политики в отношении детей, а значит, и библиотечного обслуживания является максимально возможная дифференциация мер, учитывающих эти особенности и способствующих социальной адаптации детей в обществе. Теоретическую основу такого подхода составляют достижения современной социологии, психологии и педагогики детства.

Сегодня  необходима переориентация важнейших направлений деятельности всех библиотек края, работающих с детским населением, их адаптация к требованиям сегодняшнего дня с целью создания более благоприятных условий для формирования у детей потребности в чтении, обеспечения им свободного доступа к информации. 

Настоящая концепция учитывает назревшие  проблемы библиотечного обслуживания детей и подростков в Ставропольском крае, строится прежде всего применительно к системе детских, сельских и школьных библиотек региона, являющихся существенной составной частью его информационной инфраструктуры, и призвана служить базой для определения основных направлений развития и модернизации этих библиотек, рассматривается как часть концепции библиотечного обслуживания населения Ставрополья.  

Правовой основой данной концепции  являются Конвенция ООН  о правах ребенка, ратифицированная Россией, Федеральный Закон «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации» (1998г.), Федеральный Закон «О библиотечном деле» (1994г.), Федеральный Закон «Об образовании» (1996г.), Закон Ставропольского края «О библиотечном деле в Ставропольском крае» (1996г.), «Закон Ставропольского края об образовании» (в редакции от 03.01.2001г.). 

Концепция основывается на рекомендациях парламентских слушаний в Совете Федерации Федерального Собрания РФ «Библиотечное обслуживание детей в Российской Федерации» (2002г.), «Манифесте школьных библиотек ИФЛА – ЮНЕСКО», «Концепции библиотечного обслуживания детей в России», разработанной Российской государственной детской библиотекой (2001г.).

При подготовке документа сделан серьезный анализ материалов, предоставленных центральными детскими библиотеками ЦБС края, школьными библиотеками, проанализированы  проблемы, а также положительные тенденции (предпосылки) развития библиотечного обслуживания детского населения в регионе, использованы итоги локальных социологических исследований и социологических опросов по проблемам детского чтения, проведенных за последние 5 лет краевой детской библиотекой им. А.Е. Екимцева.

Важнейшим средством ее реализации должны стать конкретные региональные и территориальные целевые программы библиотечного обслуживания детей, входящие составной частью в соответствующие программы развития библиотечного обслуживания населения в целом.

Раздел 1.  Основные предпосылки и проблемы библиотечного обслуживания детей в Ставропольском крае

Библиотеки, обслуживающие детей, являются важным сегментом культуры и социокультурной политики региона.

Предпосылки развития:

· социальная востребованность библиотек;

· развитая сеть библиотек двух ведомств (их свыше 1500);

· уникальные библиотечно-информационные ресурсы;

· наличие библиотечных кадров (всего в крае свыше 2038 библиотечных специалистов, работающих с детьми), знающих педагогику, психологию, особенности организации библиотечного дела применительно к нуждам подрастающего поколения.

Проблемы развития библиотечного обслуживания детей:

· снижение интереса к чтению в обществе,  в целом (и прежде всего к гуманитарной книге), снижение престижа чтения в детской и подростковой   среде;

· неудовлетворительное (и даже критическое на селе) состояние комплектования фондов библиотек, как следствие недостаточного финансирования;

· крайне низкий уровень автоматизации библиотечных процессов и внедрения информационных технологий в библиотеках;

· неподготовленность кадров к работе в условиях информатизации библиотек;

· слабая материально – техническая база библиотек, обслуживающих детей;

· отсутствие межведомственной координации  и взаимодействия.

Раздел 2. Миссия библиотек Ставрополья, работающих с детьми и подростками

Миссия детской библиотеки:

Детская библиотека – гарант равных возможностей ребенка на свободный доступ к информации, достижениям мировой и национальной культуры, развития его личности в соответствии с особенностями возраста через чтение.

Самостоятельные детские библиотеки призваны защищать интересы детей как главной читательской целевой аудитории, создавать для них свободную неформальную среду развития, необходимые условия для самообразования, осмысленного досуга, общения. Именно этим детские библиотеки отличаются от других публичных библиотек, которые должны предоставлять равные условия всем гражданам, независимо от пола, возраста, образования.

Миссия школьной библиотеки:

Миссия школьной библиотеки в современных условиях заключается в создании и поддержании комфортной информационно – образовательной и воспитательной среды школы в координации с педагогическим коллективом.

Особенностью школьных библиотек является то, что они являются неотъемлемым звеном образовательного пространства школы и сочетают в себе функции библиотек разного масштаба и уровня работы: учебной, публичной (детской) и специальной по обслуживанию педагогического коллектива образовательного учреждения.

Миссия сельской библиотеки:

Сельская библиотека, способствуя социальному и культурному возрождению села, стремится к повышению своей роли и значимости  в интеллектуальном, духовном, культурном развитии детского населения местной общины.

Основные задачи библиотек, обслуживающих детей:

· развитие и саморазвитие ребенка через приобщение к чтению, к мировой и национальной культуре;

· пропаганда ценности чтения и книги; формирование информационной культуры личности;

· гармоническое сочетание социализации (освоения ребенком норм и ценностей общества) и субъективизации (развития уникального внутреннего мира каждого ребенка);

· воспитание творческих способностей детей;

· пропаганда ценностей детства и детской субкультуры;

· создание равных прав и возможностей для детей всех социальных слоев общества, обладающих разными интеллектуальными и физическими возможностями;

· обеспечение доступа пользователя-ребенка к объективной и всесторонней информации о мире в доступной и безопасной для него форме;

· взаимообогащение традиционной книжной культуры и новой электронной;

· осуществление требования информационной безопасности и гуманистической направленности электронных продуктов, доступных детям;

· развитие содержательного общения между детьми, воспитание культуры общения;

· развитие рекреационного и реабилитационного потенциала библиотеки, использование возможностей библио- и арттерапии, терапии творчеством.

Раздел 3. Цели и задачи концепции

Цель концепции – создание в крае качественно нового уровня библиотечно-информационного обслуживания детей.

 Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие основные задачи:

· Совершенствование правового поля и административных механизмов библиотечного обслуживания детей в регионе.

·  Оптимизация сети библиотек, работающих с детьми, путем совершенствования и развития разных библиотечных моделей.

· Формирование и организация использования распределенного регионального фонда документов для детей в соответствии  с запросами современных пользователей.

·  Внедрение информационных технологий как основы свободного и равного доступа детей и подростков к информации.

· Модернизация материально – технической базы библиотек, обслуживающих детей.

· Укрепление кадрового потенциала, формирование эффективной системы непрерывного образования сотрудников сельских, школьных, детских библиотек.

· Оптимизация методической помощи библиотекам в организации обслуживания детей.

· Развитие межведомственной координации и взаимодействия библиотек.

Раздел 4. Основные стратегические направления развития библиотечного обслуживания детей в крае

4.1. Правовое регулирование деятельности библиотек по обслуживанию детей
Практический опыт свидетельствует, что социокультурная адаптация – это  важнейшее направление социокультурной политики, которое должно иметь общегосударственный статус и быть официально зафиксировано в обязанностях органов государственной власти всех уровней, причастных к решению этих задач. Библиотечное обслуживание детей – часть этой политики.

Современная библиотечная политика по отношению к детям сегодня должна базироваться на совокупности ряда этических принципов. В нормативной сфере это – строгое соблюдение прав ребенка, действующих законов. В сфере социокультурной жизни – стимулирование чтения детей, формирование информационной культуры, социальная адаптация детей с учетом их возрастных и индивидуальных особенностей; акцент на квалифицированную консультативную помощь и совместную работу со школой, семьей, неформальными группами, общественными и иными учреждениями. В сфере гражданских прав – равные возможности детей по отношению к взрослым в получении информации на всех видах носителей и в то же время и на специализированное обслуживание, учитывающее их возможности как растущих и развивающихся личностей; равные возможности детских библиотек на внедрение компьютерных технологий; взвешенное сочетание принципов интеграции детских библиотек в библиотечное пространство и сохранение специфических черт организации обслуживания.

 На региональном уровне функции библиотечной политики по отношению к детям закрепляются прежде всего в краевом законе «О библиотечном деле в Ставропольском крае» и «Законе Ставропольского края об образовании». В связи с этим в закон об образовании необходимо внесение дополнений, которые определили бы гарантии информационного обеспечения права детей на образование, сохранение  и развитие библиотечных фондов образовательных учреждений, роль и место школьных библиотек в образовательном процессе, информатизации образовательных учреждений, поскольку  действующий закон пока об этом умалчивает. 

Оба вышеупомянутые законодательные акта должны содержать   положения по усилению ответственности учредителя за исполнение его обязанностей по отношению к библиотекам, механизмы развития библиотечного обслуживания детей, детских, сельских и школьных библиотек. В условиях муниципализации важно разграничить правовые полномочия субъектов социокультурной и библиотечной политики по отношению к детям, защитить библиотеки, обслуживающие детей, от непродуманных и произвольных решений  об их  ликвидации, реорганизации, практики механического объединения, которая не учитывает различие  функций, задач, форм и методов работы. Конечно, время будет менять те или иные формы обслуживания и библиотеки как социальные институты, инвариантным должно оставаться одно методологическое положение: детям предоставляются наиболее комфортные условия для развития, получения образования, информации с помощью книги и других документов.

Правовое регулирование деятельности библиотек, обслуживающих детей, предусматривает также разработку подзаконных актов, утверждаемых Государственной Думой СК  или распоряжениями Правительства края (например, минимальных социальных стандартов библиотечного обслуживания населения в крае, минимальных норм основного финансирования библиотек, региональных минимальных нормативов, касающихся технического оснащения детских, школьных библиотек, нормативных документов, регламентирующих деятельность библиотек в применении новых информационных технологий и т.д.) 

Сегодня в связи с Федеральным законом «Об общих принципах организации  местного самоуправления Российской Федерации»  на муниципальном уровне целесообразна разработка библиотеками новой нормативно-регламентирующей документации (уставов, положений, рекомендаций, норм, правил), направленной на определение статуса библиотек, их целей и задач, совершенствование внутрибиблиотечной деятельности. Необходимо обязательное участие библиотечных специалистов, работающих с детьми, в разработке муниципальных правовых актов, касающихся проблем социальной инфраструктуры местных сообществ. 

В целях совершенствования системы управления библиотечным обслуживанием детей необходимо включение детских, сельских библиотек и библиотек образовательных учреждений во все краевые и местные программы, касающиеся проблем детства, информатизации, образования, культуры, следует инициировать рассмотрение вопросов библиотечного обслуживания детей в органах исполнительной и законодательной власти всех уровней. 

4.2. Формирование оптимальных библиотечных фондов для детей 

Развитие библиотек невозможно без  обеспечения ресурсами, необходимыми для выполнения их функций и задач.

Фонды библиотек являются их основной ресурсной базой.

Пополнение фондов библиотек, работающих с детьми, должно происходить на основе государственных гарантий и льгот,  их стабильного приоритетного комплектования документами на разных носителях. В публичных библиотеках необходимо сохранение объема бюджетных ассигнований на приобретение детской литературы и других  документов в размере не менее 30% от средств, выделяемых на комплектование. Расходы на приобретение документов в фонды всех библиотек края в целом должны быть отнесены к защищенным  строкам региональных бюджетов всех уровней. Важно добиться распространения на КДБ им. А.Екимцева как государственную детскую библиотеку права получения платного обязательного экземпляра (или передачи его из КУНБ им.Лермонтова), а на муниципальном уровне – поступления в центральную детскую библиотеку (межпоселенческий уровень) – части местного обязательного экземпляра.

Формирование библиотечных фондов для детей определяется библиотеками в зависимости от типа, статуса и реальных потребностей пользователей. Фонды школьных библиотек комплектуются не только учебной, методической литературой, но и необходимой для обеспечения учебно-воспитательного процесса художественной, научно-познавательной, справочной.

 Практика накапливания документов «на всякий случай»    уступает в библиотеках место практике заказа документов по мере возникающей в них необходимости.

Стратегия комплектования фондов для детей исходит из того, что библиотеки постепенно становятся «гибридными», обеспечивающими доступ своим пользователям не только к традиционным печатным, но и к электронным носителям, соответствующим развитию личности.

В условиях развития информатизации и обеспечения потребностей пользователей  - детей в локальном  и удаленном режиме насущной становиться задача определения нового ядра фондов, критериев отбора документов, степени их использования. Для детских, сельских, школьных библиотек  это будут разные модели в зависимости от  статуса, целей и задач. Разработка данных моделей должна стать предметом заботы центральных библиотек -  методических центров.

Важнейшей остается проблема сохранности фондов для нынешнего и будущего поколений. Необходимо включение библиотек, обслуживающих детей, в региональные и муниципальным программы сохранения фондов.

4.3. Пути развития различных моделей библиотечного обслуживания детей в крае
В настоящее  время в крае существует сложившиеся давно и действующие более или мене успешно различные модели библиотечного обслуживания детей. 

Государственная детская библиотека Ставропольского края
Государственной детской библиотекой края является Ставропольская краевая детская библиотека имени А. Екимцева. 

Модернизация КДБ им. А.Екимцева должна строиться: 

· на внедрении новых информационных технологий во все сферы ее деятельности;

· на поиске и апробации новых форм обслуживания пользователей, в том числе библиотек региона;

· на расширении деятельности библиотеки, укреплении ее корпоративных и межведомственных связей;

·  на усилении ее роли как специализированного центрального книгохранилища региона, выполняющего мемориальную функцию (т.е. собирание с наибольшей полнотой, хранение и использование литературы для детей и подростков с целью сохранения собрания произведений для последующих поколений, организация взаимоиспользования фондов документов для детей в области). 

Центральная детская библиотека края должна развиваться как научно – исследовательский центр по изучению детского чтения,  детской литературы, как центр мониторинга библиотечного обслуживания детей и распространения среди них чтения. 

Для решения этих стратегических задач необходима поддержка государственных структур, выделение финансирования, упрочение статуса библиотеки (и прежде всего, закрепление за ней статуса центральной детской библиотеки региона в краевом законе о библиотечном деле), создание соответствующей нормативно – правовой документации. КДБ им А. Екимцева должна разработать новую концепцию своего развития и программы выполнения поставленных целей.

Обслуживание детей в публичных библиотеках районов, городов, сел
В существующих сегодня  централизованных библиотечных системах сложились следующие формы обслуживания детей: во взрослых библиотеках, в детских библиотеках -  филиалах, в детских отделах и отделениях.

Улучшение положения дел с библиотечным обслуживанием детей на муниципальном уровне предполагает прежде всего изменение отношения к этой проблеме многих руководителей органов власти и ЦБС (сохранение последних в новых условиях целесообразно в качестве межпоселенческих библиотечных систем). Интересы читателя – ребенка должны быть приоритетны интересам взрослых. Поэтому прежде всего оправдано существование специализированных детских библиотек. Они обслуживают большую часть детского населения, должны иметь необходимые условия для развития, гибкие структуры, отвечающие потребностям современных юных пользователей, развивать координацию и кооперацию деятельности с другими публичными и школьными библиотеками. 

Перепрофилирование, присоединение, объединение  библиотек в муниципальных образованиях должно происходить только после тщательно проведенного маркетингового исследования потребностей, интересов и пожеланий жителей конкретной муниципальной территории. Объединение библиотек должно иметь достаточные материальные ресурсы (финансирование, помещение, персонал, техническое оснащение). 

Модернизацию существующих детских и сельских библиотек следует проводить на паритетных началах с остальными библиотеками. Необходимо провести ряд объективных исследований эффективности и качества библиотечного обслуживания детей на муниципальном уровне.

Школьные библиотеки.

Каждая школьная библиотека края должна выполнять в полной мере свои основные функции. Для этого необходим ряд мер, и прежде всего внесение соответствующих изменений в региональный закон об образовании. Концепция реформы образования должна предусматривать место и роль учебных библиотек в образовательном процессе.

Школьные библиотеки Ставрополья  будут развиваться как информационные библиотечные центры и библиотеки -  медиатеки, функционирующие  как традиционная библиотека с элементами медиатеки: появиться информация на разных носителях, и останутся возможности влияния на детское чтение.

4.4. Информатизация библиотек края, обслуживающих детей
Информатизация является стратегическим направлением развития детских, сельских, школьных библиотек Ставрополья. Она предоставит возможности для использования эффективных приемов читательского развития детей и подростков, реализации их права на свободный доступ  информации, обеспечит комплексную поддержку неподготовленных пользователей разного возраста в ходе их адаптации к условиям повсеместной компьютеризации, будет являться основой для различных корпоративных проектов и способствовать интенсификации информационно-библиографической деятельности публичных и школьных библиотек. 

Компьютеризация должна стать первым этапом информатизации библиотек, обслуживающих детей, и проводиться с учетом их регионального значения, ведомственной принадлежности. 

В связи с информатизацией образования на базе школьных библиотек будут прежде всего создаваться информационные библиотечные центры и библиотеки-медиатеки. Для этих целей школьные библиотеки в рамках краевой программы информатизации образования  обеспечиваются вычислительной техникой, средствами доступа к глобальных информационным ресурсам, общесистемными и прикладными программами.

Потребность детских библиотек в средствах вычислительной и оргтехники, программном обеспечении, очередность их оснащения и подключения к Интернет должна определить подпрограмма (самостоятельный раздел) краевой программы автоматизации и информатизации государственных и муниципальных библиотек Ставропольского края.

Лидерами информационно-технологического обеспечения призваны прежде всего стать головная детская библиотека края, центральные детские библиотеки территорий, модельные сельские библиотеки, библиотеки образовательных учреждений. На пути автоматизации библиотечно-библиографических процессов библиотеки не должны повторять предыдущие ошибки краевых и муниципальных библиотек. Их компьютеризация должна вестись, исходя из принципов системности, технологичности, ориентации на сетевой режим и способности к взаимодействию, чтобы не получить набор нестыкующихся между собой автоматизированных систем. Библиотекари не должны оставаться один на один с проблемами выбора програмного обеспечения, поддержания имеющихся технических средств в рабочем состоянии, должны иметь возможность получения квалифицированной методической помощи по всем вопросам, связанным с данным направлением деятельности.

На пути внедрения информационных технологий библиотекам края, обслуживающим детей в ближайшие 10 лет предстоит также решить следующие задачи:

· переход на новый качественный уровень профессиональной деятельности с сохранением содержательных аспектов обслуживания читателей;

· создание на корпоративной основе машиночитаемых ресурсов для детей, и, прежде всего электронных каталогов, взаимополезных проблемно – ориентированных баз данных;

· гармонизация информационно-поискового пространства библиотек для детей на базе современных технологий, включая лингвистическое обеспечение;

· разработка моделей комплексного использования локальных и удаленных ресурсов в профессиональной деятельности библиотечных специалистов, в том числе систематизация телекоммуникационных ресурсов и использование электронной доставки документов;

· раскрытие и взаимоиспользование фондов с целью выявления ядра детской литературы и определения его места в системе корпоративной каталогизации;

· включение детских, школьных библиотек, а также сельских библиотек-лидеров в локальные и корпоративные сети региона; объединение детских библиотек на корпоративной основе в проектах создания и использование электронных ресурсов для детей в локальном и удаленном доступе;

· подключение продвинутых библиотек к российской библиотечной сети  ЛИБНЕТ, международным информационным системам с целью приближения ресурсов информационных мегаполисов за счет освоения электронной среды;

· разработка методик для построения модели успешного информационного поведения детей и подростков в локальном и удаленном доступе к библиотечным сетям и системам;

· поиск новых форм поддержки групп пользователей с ограниченными физическими возможностями в предоставлении им универсальных услуг на базе технического переоснащения;

· реализация централизованного подхода в описании документов для детей, развитие системы стандартов машиночитаемого представления информации, применение протоколов и профилей при реализации проектов корпоративной каталогизации;

· адаптация кадрового состава библиотек к условиям информационного общества (введение специальных курсов, связанных с проблемами взаимодействия ребенка с компьютером, чтения и новых технологий, компьютерной, информационной, медиа, и «сетевой» грамотностью самих библиотекарей и юных пользователей).

Вышеперечисленные меры позволят библиотекам, обслуживающим детей, стать полноправными участниками процесса технического переоснащения библиотек края, будут способствовать преодолению принципа вторичного отношения и их информатизации, который порождает информационное неравенство детского населения – социально незащищенной группы.

4.5. Содержательные приоритеты (акценты) деятельности библиотек
В процессе модернизации практически все традиционные виды деятельности библиотек, работающих с детьми, должны получить новые акценты и ракурсы развития. В качестве приоритетных могут быть определены следующие акценты деятельности, особенности которых каждая из библиотек определяет для себя самостоятельно в зависимости от конкретной социокультурной ситуации территории и творческой индивидуальности  библиотечного  персонала:

Библиотека – центр чтения. Это направление следует относить к наиболее актуальным на ближайшие 10 лет и на дальнейшую перспективу. Чтение – это способ обретения культуры, средство расширения кругозора и интеллектуального развития, посредник в общении, базовое умение для учения в жизни. Необходимо, чтобы оно стало инструментом успешной деятельности ребенка в различных сферах жизни. Библиотеки обучают своих пользователей различным стратегиям чтения (развивающего, творческого, делового), используя актуальные методики, развивают технологии продвижения идеи ценности книги и чтения в местные сообщества.

Библиотека – центр самообразования и интеллектуального развития. Данное направление предполагает прежде всего новые приоритеты в системе работы по формированию информационной культуры детей, которая становится важнейшим фактором успешной профессиональной и непрофессиональной деятельности, а также социальной защищенности личности в информационном обществе. В новых условиях 21 века традиционные парадигмы первоначального и непрерывного образования уступают ключевой концепции образования на протяжении всей жизни. Сегодня необходимо учить детей умению обновлять, обогащать свои первоначальные знания, адаптировать их к изменяющемуся миру, когда в этом возникает потребность. Именно такие  идеи должны лежать в основе актуализации содержательной деятельности библиотек по традиционному направлению – информационная поддержка образования. 

Библиотека – центр социализации личности. Социальные парадигмы – по формированию у детей и подростков мировоззрения, навыков межличностного общения, межкультурного диалога, правовой, экологической культуры, профилактике наркомании, профориентации, историческому и литературному краеведению, социокультурной реабилитации детей с ограниченными физическими возможностями – должны по прежнему оставаться самой сильной стороной деятельности библиотек, работающих с детьми. В условиях деформации традиционных ценностей библиотеки выполняют стабилизационную роль, помогая своим читателям стать лучше, увереннее войти во взрослую жизнь.

Реальная действительность предлагает  и будет предлагать и другие содержательные акценты в работе: библиотека – информационный центр по проблемам детства,   библиотека – специализированный центр правовой информации, библиотека – информационно-культурный центр и т.д. Сегодня библиотечные учреждения обречены на постоянный процесс поиска, должны обладать гибкостью и восприимчивостью к переменам, меняющимся условиям и потребностям. В то же время они обязаны сохранять некое устойчивое (родовое) ядро содержательных акцентов своей деятельности, позволяющих  выполнять в обществе предназначенную им миссию.  

4.6. Развитие взаимодействия библиотек,  межведомственной координации, актуализация горизонтальных  и вертикальных связей
Современные условия и цели создания единого регионального информационного пространства для детей диктуют необходимость разработки стратегии и тактики координации деятельности библиотек системы министерства культуры и системы министерства образования, и прежде всего в  формировании фондов, информатизации, обслуживании школьников. Нужны совместные управленческие решения на основе изучения положения дел, совместных коллегий, межведомственных целевых программ, развития договорных форм отношений.

Сегодня необходимо развитие интегрированного библиотечного обслуживания детей с ограниченными физическими возможностями, консолидация действий библиотек по реорганизации библиотечного обслуживания этой категории пользователей. Следует координировать работу библиотек с краевыми, муниципальными социальными ведомствами в соответствии с их компетенцией по вопросам библиотечного обслуживания детей, имеющих ограничения  в развитии.

Для решения общих проблем библиотечного обслуживания населения и детей, в частности, целесообразно воссоздание на региональном и муниципальном уровнях межведомственных библиотечных советов,  состоящих из представителей всех ведомств, имеющих библиотечную сеть, и правомочных выдвигать  в том числе законотворческие инициативы. Они должны функционировать под главенством лица,  обладающего полномочиями принимать решения, в том числе правового и экономического порядка. Это  поможет добиться успехов в продвижении чтения как важнейшего инструмента воспитания и формирования личности, более эффективного  решения проблем развития государственных, публичных, школьных библиотек региона. 

Обслуживающие детей библиотеки, должны действовать в общей системе социальных институтов (с семьей, музеями, клубами, СМИ, издательствами, общественными организациями, исполнительной и законодательной властью) на основе взаимоиспользования ресурсов, обмена информацией, развития новых правовых форм взаимоотношений. Необходимо научиться производить информационные продукты, представляющие интересы для властных структур, активно развивать сотрудничество с различными некоммерческими и общественными организациями, которые тесно работают с населением. Включение библиотек в их программы будет содействовать повышению престижа библиотек в обществе. 

Библиотекам края, обслуживающим детей, следует активнее развивать связи с Российской библиотечной ассоциацией, Российской школьной библиотечной ассоциацией, а также международное сотрудничество.

4.7. Укрепление кадрового потенциала библиотек
Для осуществления библиотечного обслуживания детей на высоком уровне необходимо создание эффективной системы непрерывного профессионального образования и стимулирования библиотечных работников путем:

· пересмотра и модернизации существующей в крае системы непрерывного образования библиотекарей, работающих с детьми; она должна развиваться как самостоятельная оригинальная система с учетом всего нового, ценного, инновационного в практике российских и зарубежных библиотек и прежде всего на основе использования возможностей ресурсного потенциала КЦДО, СКИПКРО, КДБ им.А.Екимцева;

· разработки и реализации на региональном и муниципальном уровнях программ и  проведения крупных акций, конкурсов по поддержке библиотечной профессии в целом и работников библиотек, работающих с детьми, в частности;

· дополнительного введения в штаты библиотек специалистов смежных отраслей – психологов, инженеров по компьютерным технологиям, программистов;

· расширения числа библиотекарей, работающих с детьми, выдвигаемых на получение различных званий;

· разработки системы мер по социальной поддержке работников библиотек органами государственной и муниципальной власти, администрациями библиотек.

4.8. Укрепление материально-технической базы библиотек
· Необходима разработка региональным минимальных нормативов и стандартов, касающихся размещения и технического оснащения детских и школьных библиотек.

· Распределение оборудования, технических средств, компьютерной техники, программ, комплектующих для библиотек, обслуживающих детей, должно иметь приоритетный характер.

4.9. Оптимизация научно-методической деятельности
· Для получения объективных данных о чтении и библиотечном обслуживании детей  на базе КДБ им. А. Екимцева необходимо создание банка данных обо всех исследованиях детского чтения в стране и за рубежом.

· Важную роль для подготовки документов, стимулирующих качество деятельности библиотек, обслуживающих детей, и принятия в отношении к ним управленческих решений должны иметь краевые социологические, маркетинговые исследования. КДБ им.А.Екимцева как центральной детской библиотеке региона следует развивать деятельность в этом направлении.

· С целью усиления методической помощи библиотекам в организации обслуживания детей необходимо:

· создание организационно-регламентирующих документов, нормативов и стандартов (регионального модельного стандарта центральной детской библиотеки края, регионального модельного стандарта по обслуживанию детей в публичной библиотеке и других);

· усиление информационного обеспечения библиотек, работающих с детьми, в области правовой, нормативной документации, создания программ развития, отечественного и зарубежного опыта работы;

· проведение ежегодного мониторинга состояния кадров библиотек, разработка программ повышения качества системы непрерывного профессионального образования библиотекарей.

Раздел 5.  Механизмы реализации концепции


Данная концепция содержит инвариантные, наиболее общие направления и идеи развития библиотечного обслуживания детей в крае. На базе этой концепции должны быть прежде всего разработаны:
· изменения в краевые законы о библиотечном деле и об образовании;

· план первоочередных мероприятий по реализации данной концепции; программы библиотечного обслуживания детей в территориях края;

· программы информатизации детских библиотек края;

· предложения по информатизации школьных библиотек в краевую программу информатизации образования.

Раздел 6.  Финансовые ресурсы, необходимые для достижения целей, предусмотренных концепцией

· Бюджетное финансирование.

· Привлеченные средства российских и международных фондов.

· Собственные доходы библиотек.

· Другие привлеченные средства.

