В соответствии с планом краевой системы повышения квалификации библиотечных работников в г. Ставрополе с 6 по 10 октября т.г. проводится  семинар-практикум «Роль сельской библиотеки в социализации детей и юношества».  Участниками мероприятия стали представители сельских библиотек из  13-ти территорий  Ставрополья (районов Благодарненского, Георгиевского, Грачёвского, Кировского, Курского,   Минераловодского, Предгорного, Советского, Труновского, Туркменского, Шпаковского, городов Нефтекумска и Ставрополя).

В рамках семинара-практикума 8 октября т.г. на базе Ставропольской краевой детской библиотеки им.  А. Е. Екимцева, имеющей статус центральной библиотеки региона по библиотечному обслуживанию детского населения, состоялся «День открытых идей».
В ходе профессиональной встречи  были рассмотрены эффективные  приемы индивидуального обслуживания читателей-детей, особенности библиотечной  краеведческой работы, проблемы взаимодействия детской библиотеки и семьи,  а также представлены новые имена  и новые книги художественной литературы для детей и подростков. Кроме того, сельские библиотекари имели возможность посетить заседание дискуссионного литературного клуба «Диалог», созданного на базе отдела интеллектуального досуга, с целью гуманизации личности современного подростка.

Особый интерес  участники семинара-практикума проявили к современным  формам работы с читателями-детьми с использованием возможностей информационно-образовательного медиацентра библиотеки.
В завершение работы организаторы и участники отметили необходимость и актуальность подобных встреч для  профессионального роста библиотечных специалистов в процессе социализации детей и юношества Ставропольского края.
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Пресс-релиз
Согласно  плану краевой системы повышения квалификации библиотечных работников   10 – 14 ноября  т.г.  в г. Ставрополе проходил  семинар-практикум «Управление детской библиотекой в современных условиях».  В профессиональном мероприятии принимали участие руководители детских библиотек  из  6 городов и 21 района края.

В рамках семинара-практикума 11 октября т.г. на базе Ставропольской краевой детской библиотеки им.  А. Е. Екимцева, имеющей статус центральной библиотеки региона по библиотечному обслуживанию детского населения, были рассмотрены актуальные проблемы управленческой деятельности детских библиотек в современных условиях : концепция развития, вопросы планирования и отчётности, сотрудничество с общественными организациями и др.
С участниками мероприятия психолог краевой детской библиотеки им. А. Екимцева  провела тренинг «Техники саморегуляции как элемент организаторских и коммуникативных умений руководителя».  

В рамках семинара   выступили ведущие специалисты  Карачаево-Черкесской республиканской детской библиотеки им. С.П.Никулина, а также представители Ставропольского литературного центра и РОО «Экологический конгресс Ставрополья».
14 ноября на круглом столе «Детские библиотеки края в контексте административного реформирования (факты, взгляды, подходы)»  были подведены итоги профессиональной учёбы. 
